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                                                 ΊΝΚΑΣ 
 
                                                  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

   Οι Ίνκας ήταν πολιτισμός και αυτοκρατορία της Νότιας Αμερικής κατά την 
Προκολομβιανή εποχή, η οποία έπεσε με την κατάκτηση του Νέου Κόσμου 
από τους Ισπανούς. Πρωτεύουσα ήταν το Κούσκο στο σημερινό Περού. Σε 
μια έκταση από τον Ισημερινό μέχρι τη Χιλή και την Αργεντινή ζούσαν πάνω 
από 200 έθνη. 

 

   Τα σημαντικότερα ευρήματα βρίσκονται στους αρχαιολογικούς 
τόπους Κούσκο, Μάτσου Πίτσου, καθώς και στη λίμνη Τιτικάκα. 

   Η ονομασία Ίνκα προέρχεται από το έθνος Ίνκα και ερμηνευόταν ότι είναι 
από την ονομασία του θεού Ήλιου (Ίντι). Αργότερα, το ίδιο όνομα το 
έδωσαν και στους λαούς που υποτάχθηκαν στους Ίνκα. Η αυτοκρατορία 
των Ίνκα αρχίζει περίπου από το 1200 π.Χ και φτάνει μέχρι τον 15ο αιώνα, 
όταν καταλύεται από τον Ισπανό Φρανσίσκο Πισάρρο. 

   Σύμφωνα με τη μυθολογία των Ίνκας, ο βασιλιάς των Ίνκας Μάνκο 
Κάπακ ίδρυσε την αυτοκρατορία και είχε τον τίτλο του Αγιάρ. Το ίδιο όνομα 
είχε και ο τελευταίος βασιλιάς των Ίνκα, Μάνκο Κάπακ ο Β΄ (1533- 1537). Το 
πρόσωπο του βασιλιά το θεωρούσαν ιερό, αφού με την ονομασία Ίνκα 
ονόμαζαν τον θρησκευτικό τους αρχηγό όπως είπαμε τον ήλιο. Ο Ίνκα 
εθεωρείτο γιος του Ήλιου και ήταν υποχρεωμένος να παντρευτεί τη 
μεγαλύτερη αδελφή (αν δεν είχε, τη μικρότερη) του για να εξασφαλίσει την 
καθαρότητα του βασιλικού γένους. Κάτι τέτοιο και ήταν επιτρεπτό αλλά και 
επιβαλλόταν από τη θρησκεία τους, που ήταν η λατρεία του Ήλιου. 
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Οι Ίνκας είχαν μια πολυθεϊστική θρησκεία στην οποία κυρίαρχο ρόλο έπαιζε ο Θεός 
Ήλιος. 

 
Η Μυθολογία των Ίνκας 

 

   Με τον όρο μυθολογία των Ίνκα εννοείται το σύνολο των ιστοριών και των 
θρύλων, μέσω των οποίων διαμορφώνονται και συμβολίζονται τα 
θρησκευτικά πιστεύω του πολιτισμού των Ίνκα. Με την κατάκτηση 
του Περού από το Φρανσίσκο Πισάρρο, κάηκαν οι γραπτές πηγές του 
πολιτισμού των Ίνκα. Συνεπώς, η γνώση για τη μυθολογία του λαού αυτού 
προέρχεται από όποιες καταγραφές υπήρχαν εκείνη την περίοδο, από 
την αρχιτεκτονική και τα αγγεία των Ίνκα, καθώς και από τους μύθους και τους 
θρύλους που επέζησαν μες στην προφορική παράδοση των ιθαγενών. 

                                       Ιδρυτικός μύθος 

   Ο Μάνκο Κάπακ ήταν ο θρυλικός ιδρυτής της δυναστείας των Ίνκα στο 
Περού και στο Κούζκο. Γύρω από την προσωπικότητά του περιστρέφονται 
πολλοί θρύλοι. Σύμφωνα με έναν από αυτούς, ο Μάνκο Κάπακ ήταν γιος του 
Βιρακότσα, ενώ άλλος θρύλος λέει ότι ανήλθε από τα βάθη της λίμνης 
Τιτικάκα μέσω του θεού του ήλιου, Ίντι. 

   Σχετικά με την ίδρυση της πόλης Κούζκο, υπάρχει ο εξής μύθος: ο Μάνκο 
Κάπακ κι ο αδερφός του, Πατσακάμακ, ήταν γιοι του θεού Ίντι. Μαζί με τα 
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υπόλοιπα αδέρφια τους, στάλθηκαν από τον Ίντι στη γη μαζί με ένα χρυσό 
ραβδί, υπαγορεύοντάς τους να χτίσουν ένα Ναό αφιερωμένο στο θεό Ήλιο 
όπου προσγειωνόταν το ραβδί. Το χρυσό ραβδί βυθίστηκε στο Κούζκο, που 
ονομάστηκε ομφαλός του κόσμου. 

 

                               Θεότητες 
   Όπως και στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, οι Ίνκα  επέτρεπαν στους 
πολιτισμούς που ενσωματώνονταν στην αυτοκρατορία τους να διατηρήσουν 
τη θρησκεία τους, συνεπώς υπάρχουν πολλές θεότητες με παρόμοιους 
ρόλους. 

• Άπου: θεός των βουνών 
• Αποκατεκίλ: θεός των κεραυνών 
• Αταγκούτσου: θεός που συνέβαλε στη δημιουργία του κόσμου 
• Κατεκίλ: θεός των αστραπών και των κεραυνών 
• Καβιγιάσε ή Καβιγιάκα: παρθένα θεότητα. Από ένα λουλούδι γέννησε 

ένα γιο, που αποδείχτηκε πως ήταν παιδί του θεού της σελήνης, 
Κονιράγια. Ντροπιασμένη, ρίχτηκε στη θάλασσα μαζί με το γιο της. 

• Τσάσκα: θεότητα της αυγής και του λυκόφωτος, προσωποποίηση 
της Αφροδίτης. Προστάτευε τις νεαρές κοπέλες. 

• Μάμα Κόκα ή Κοκομάμα: θεότητα της υγείας και της ευτυχίας. 
• Κονιράγια: θεός της σελήνης, εμπλέκεται στο μύθο της Καβιγιάκα. 
• Κοπακάτι :θεά των λιμνών 
• Εκκέκο: θεός των λιβαδιών και της ευζωίας. Οι πιστοί έφτιαχναν 

ομοιώματά του με τις επιθυμίες τους και πίστευαν ότι λάμβαναν αυτό που 
ήθελαν. 

• Ιγιάπα: θεός που σχετιζόταν με τον καιρό. 
• Ίντι: θεός του ήλιου. Θεωρείτο ο σημαντικότερος θεός κι από αυτόν 

λεγόταν ότι προέρχονταν οι Αρχηγοί των Ίνκα. 
• Κον: θεός της βροχής και του ανέμου, γιος του Ίντι και της Κίγια. 
• Μάμα Κότσα: θεά της θάλασσας, προστάτισα των ναυτικών και των 

ψαράδων. 
• Μάμα Πάτσα ή Πατσαμάμα: σύζυγος του Πατσακάμακ, δράκαινα θεά 

της γονιμότητας. Προκαλούσε τους σεισμούς. 
• Μάμα Κίγια: θεά της σελήνης και του γάμου, κόρη του Βιρακότσα και 

της Μάμα Κότσα, αδερφή και σύζυγος του Ίντι. 
• Μάμα Ζάρα ή Ζαραμάμα: θεότητα των σιτηρών. 
• Πατσακάμακ: χθόνιος θεός της δημιουργίας. 
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• Παριακάκα: θεός του νερού και των καταιγίδων. Γεννήθηκε σαν γεράκι, 
αλλά μεταμορφώθηκε σε άνθρωπο. 

• Σουπάι: θεός του θανάτου και άρχοντας του Ούκα Πάτσα. 

 

 

Αφού το έκαναν οι Αζτέκοι και οι Μάγια, θα έμεναν πίσω οι Ίνκας; Κι έτσι οι δύο 
σημαντικότεροι θεοί της θρησκείας τους, ο γεννήτορας Viracocha και ο γιος του. 

                              Στοιχεία και σύμβολα 

• Η Μάμα Όκλιο ήταν αδερφή και σύζυγος του Μάνκο Κάπακ και λέγεται 
ότι έμαθε στο λαό των Ίνκα το γνέσιμο. 

• Ουάκα ονομάζεται ένα ιερό αντικείμενο ή μέρος. 
• Τσακάνα ονομάζεται ένα σύμβολο των Ίνκα, που συμβολίζει τους τρεις 

στύλους του κόσμου τους: τον Κάτω Κόσμο, τον παρόντα κόσμο και τον 
Άνω Κόσμο (παράδεισο). Τα τρία επίπεδα επίσης συμβολίζονται από 
το φίδι, το πούμα και τον κόνδορα. 
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•  
Εδώ βλέπουμε τα παιδιά του θεού ήλιου, το θεϊκό ζεύγος Μάνκο Καπάκ και Μάμα 
Όκλο. Σύμφωνα με τους Ίνκας το θεϊκό ζεύγος ίδρυσε το κούζκο 
 
 

Οι τελετές των Ίνκας 

   Αναλύσεις στις μούμιες τριών παιδιών που είχαν βρεθεί παγωμένα ψηλά 
στις Άνδεις αποκαλύπτουν ότι οι Ίνκας τα προετοίμαζαν επί μήνες για 
ανθρωποθυσία δίνοντάς τους φύλλα κόκας και αλκοόλ. 
 Το τελετουργικό του «καπακότσα»:  Η τελευταία μελέτη, η 
οποία δημοσιεύεται στην αμερικανική επιθεώρηση PNAS, αποκαλύπτει νέα 
στοιχεία για το τελετουργικό του «καπακότσα», το οποίο συχνά περιελάμβανε 
ανθρωποθυσίες. 
 
   Από προηγούμενες αρχαιολογικές μελέτες είναι γνωστό ότι οι Ίνκας -όπως 
και άλλοι λαοί της προκολομβιανής Νοτίου Αμερικής- θυσίαζαν ανθρώπους, 
κυρίως παιδιά, στη διάρκεια ή στον απόηχο σημαντικών γεγονότων, όπως ο 
θάνατος του αυτοκράτορα Σάπα Ίνκα ή το ξέσπασμα λιμού. Τα παιδιά 
φαίνεται ότι επιλέγονταν για θυσία πολλούς μήνες πριν από τη μακάβρια 
τελετή. Ντύνονταν με καλά ρούχα, πάχαιναν με ειδική διατροφή και 
συμμετείχαν ακόμα και σε εκδηλώσεις με τον αυτοκράτορα, πριν 
προσφερθούν τελικά ως δώρο στους θεούς.  
   Η τελευταία μελέτη αφορά τις τρεις διάσημες μούμιες που βρέθηκαν το 1999 
κοντά στην κορυφή του ηφαιστείου Λουλαϊλάκο, το οποίο βρίσκεται στα 
σύνορα της Αργεντινής με τη Χιλή και έχει ύψος 6.379 μέτρα. 
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Johan Reinhard 

 
   Η διασημότερη μούμια, γνωστή ως «Κόρη του Λουλαϊλάκο», ανήκει σε 
ένα κορίτσι 13 ετών που πέθανε τον 16ο αιώνα μ.Χ και βρέθηκε παγωμένη σε 
άριστη κατάσταση, με τα πόδια κουλουριασμένα και το κεφάλι να γέρνει σε 
στάση ύπνου. Οι δύο άλλες μούμιες, ένα αγόρι και ένα κορίτσι 4 ή 5 χρονών, 
βρέθηκαν σε διαφορετικούς τάφους στην ίδια περιοχή. 
 
   Κανένα από τα θυσιασμένα παιδιά δεν φέρει τραύματα -είναι πιθανό ότι 
οι Ίνκας τα εγκατέλειπαν μισοκοιμισμένα στον τάφο και τα άφηναν να 
υποκύψουν στο ψύχος και στην αραιή ατμόσφαιρα αυτού του ακραίου 
υψομέτρου. 

 
 Η ζωή των παιδιών πριν από τη θυσία:  Μέχρι σήμερα, οι 
περισσότερες πληροφορίες για το τελετουργικό του καπακότσα προέρχονταν 
από αναφορές των κονκισταδόρ. Η νέα ανάλυση αποκαλύπτει νέα στοιχεία 
για τη ζωή των τραγικών παιδιών τους τελευταίους μήνες πριν από τη 
θυσία. 
 
   Στις αξονικές τομογραφίες φαίνεται ξεκάθαρα ότι η Κόρη του Λουλαϊλάκο 
έχει ένα αντικείμενο σφηνωμένο ανάμεσα στα δόντια της σαν να το μασούσε 
λίγο πριν πεθάνει -όπως ανακάλυψαν οι ερευνητές, πρόκειται για φύλλα 
κόκας. Η κοκαΐνη είναι ισχυρό διεγερτικό και τα φύλλα κόκας 
χρησιμοποιούνται ακόμα και σήμερα για να διευκολύνουν την αναπνοή σε 
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μεγάλο υψόμετρο. Ωστόσο η έρευνα αποκαλύπτει ότι η κόκα δεν δόθηκε στα 
παιδιά για να τα βοηθήσει να φτάσουν μέχρι την αφιλόξενη βουνοκορφή. 
Προκειμένου να προσδιορίσουν ποια ήταν η διατροφή των παιδιών για 
αρκετούς μήνες πριν από το θάνατό τους, η ερευνητική ομάδα, από τα 
πανεπιστήμια της Κοπεγχάγης στη Δανία και του Μπράντφορντ της 
Βρετανίας, πραγματοποίησε χημικές αναλύσεις στα μακριά μαλλιά τους. 

Τα μαλλιά «μίλησαν»: Η σύσταση των τριχών επηρεάζεται από τις 
ουσίες στις οποίες εκτίθεται ένας άνθρωπος, οπότε η εξέτασή τους μπορεί για 
παράδειγμα να αποκαλύψει προηγούμενη χρήση ναρκωτικών. Και, όσο πιο 
μακριές είναι οι τρίχες, τόσο πιο πίσω στο παρελθόν προχωρά αυτό το 
αρχείο. Η ανάλυση έδειξε ότι η κόρη του Λουλαϊλάκο άρχισε να καταναλώνει 
μεγάλες ποσότητες κόκας 12 μήνες πριν από τον θάνατό της, καθώς και 
αρκετά μεγάλες ποσότητες αλκοόλ τις τελευταίες εβδομάδες της ζωής 
της. Οι ερευνητές δηλώνουν τώρα σχεδόν βέβαιοι ότι το κορίτσι είχε 
επιλεγεί για θυσία 12 μήνες πριν από το θάνατό του. Εκτιμούν επίσης ότι 
σε αυτό το διάστημα πρέπει να συμμετείχε σε αρκετές τελετές που 
συνοδεύονταν από κατανάλωση κόκας και αλκοόλ. Δεδομένου ότι το κορίτσι 
βρέθηκε σε μια χαλαρή στάση ανάπαυσης, οι ουσίες αυτές πιθανότατα 
εμπλέκονταν και με τον θάνατό του, εκτιμούν οι ερευνητές .Μισοκοιμισμένη 
από το αλκοόλ, η Κόρη του Λουλαϊλάκο ίσως αφέθηκε να πεθάνει από το 
κρύο και την έλλειψη οξυγόνου στην κορυφή του ηφαιστείου. Πέντε αιώνες 
μετά, το τραγικό κορίτσι έχει επιτέλους την ευκαιρία να διηγηθεί την ιστορία 
του. 

                               Η Γλώσσα των Ίνκας 

   Τα κέτσουα είναι η πιο διαδεδομένη,γεωγραφικά και αριθμητικά, από τις 
αμερικανικές ιθαγενείς γλώσσες και μιλιέται από περίπου 8 με 10 εκατομμύρια 
άτομα στη Νότια Αμερική .Οι Ίνκας μιλούσαν ως μητρική μια διάλεκτό της. 

 

   Αρχική κοιτίδα της ,πολύ πριν την άφιξη των Ισπανών ήταν το Περού.Η 
κέτσουα είχε ήδη αρχίσει να γίνεται στις Άνδεις μια κοινή γλώσσα 
συνεννόησης ,συναλλαγών και εμπορίου ακόμη και πριν την άνοδο των 
Ίνκας. Κατόπιν η γλώσσα ακολούθησε την επέκταση της Αυτοκρατορίας των 
Ίνκας νοτιότερα στη Χιλή. 

 

   Οι Ίνκας ονόμαζαν την αυτοκρατορία τους Tawantinsuyu,από το συνθετικό 
tawa που στα κέτσουα θα πεί τέσσερα και suyu που σημαίνει μέρος .Οπότε 
Tawantinsuyu στη γλώσσα των Ίνκας σήμαινε την ένωση των τεσσάρων 
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επαρχιών της αυτοκρατορίας τους. Διοικητικό κέντρο της ήταν η πόλη 
Κούσκο στο σημερινό Περού. 

 
 

   Κεντρική θεότητα των Ίνκας ο Ίντι ,ο θεός ήλιος .Ο αυτοκράτορας των 
Ίνκας (ίνκα στα κέτσουα θα πει βασιλιάς) θεωρούνταν sapa Inca, Παιδί του 
Ήλιου. 

 

   Η runa simi που στην γλώσσα των ιθαγενών τα κέτσουα ονομάζονται  θα 
πεί η ´γλώσσα του λαού ',αποτελείται από πολλές διαλέκτους ,κάποιες 
τόσο διαφορετικές που στην πραγματικότητα είναι χωριστές γλώσσες .Ο όρος 
δηλαδή κέτσουα πιο συγκεκριμένα αναφέρεται σε μια ομάδα συγγενικών 
γλωσσών παρά σε μία γλώσσα .Αξιοσημείωτο χαρακτηριστικό τους είναι ότι 
έχουν μόνο τρία φωνήεντα ,τα α ,ι και ού .Το ίδιο συμβαίνει με τα αρχαία 
αιγυπτιακά που έχουν επίσης αυτά τα τρία φωνήεντα .Σύμφωνα με κάποιους 
αυτά τα τρία φωνήεντα εντοπίζονται και στην μινωϊκή γραφή, τη γραμμική Α. 

 

Οι Ισπανοί με την άφιξή τους συνέχισαν να χρησιμοποιούν τα Κέτσουα ως 
γλώσσα συνεννόησης με τους Ινδιάνους και μάλιστα της δάνεισαν και το 
λατινικό αλφάβητο για τη γραφή της και την εξάπλωση του Χριστιανισμού. 
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   Σήμερα τα κέτσουα συνεχίζουν να μιλιούνται κυρίως στο Περού ,τη Βολιβία, 
τον Ισημερινό και την Αργεντινή ,αλλά και στη Χιλή και την Κολομβία. Στις δύο 
πρώτες χώρες είναι επίσημη γλώσσα μαζί με τα ισπανικά .Μάλιστα στο Περού 
το τέταρτο του πληθυσμού τη μιλά ως μητρική. 

 

 

Δείγμα της γλώσσας 

Qhichwa simi icha Runasimi nisqaqa Urin Awya Yalapi rimasqan rimaymi. 
Tawantinsuyup siminsi karqan. Kunanqa yaqa 14.000.000 runam kay simita 
rimanku, Piruwpi, Buliwyapi, Arhintinapi, Ikwadurpi, Chilipi, Kulumbyapi 
kaytaqa riman. Lliw Awya Yala rimaykunamanta astawan rimaqniyuqmi. 
Qhichwa sutita churarqa runasimiman Fray Domingo de Santo Tomás, ñawpaq 
qillqaq kay simimanta. 

 

 

 

Η Πτώση 

   Οι Ισπανοί κατακτητές (κονκισταδόρες), που οδηγήθηκαν από 
τον Φρανσίσκο Πισάρρο και τους αδελφούς του, εξερεύνησαν νότια 
του Παναμά και έφθασαν στα εδάφη των Ίνκα το 1526. Ήταν σαφές ότι 
είχαν φθάσει σε ένα πλούσιο έδαφος με τις προοπτικές του μεγάλου 
θησαυρού, και μετά από μια δεύτερη αποστολή του Πισάρρο (1529) με 
βασιλική έγκριση κατέκτησε την περιοχή. Ένα χρόνο μετά επέστρεψαν 
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στο Περού και πέσανε σε ένα πόλεμο μεταξύ των δύο αδελφών Ουάσκαρ 
Ίνκα και Αταουάλπα Ίνκα για την εξουσία της αυτοκρατορίας. 

   Ο πόλεμος αυτός είχε αποδυναμώσει αρκετά την αυτοκρατορία. Ήταν άτυχο 
γεγονός ότι οι Ισπανοί έφθασαν στο αποκορύφωμα ενός εμφύλιου πολέμου. 
Ο Πισάρρο δεν είχε ιδιαίτερα μεγάλη δύναμη: ακριβώς 180 άτομα, ένα 
πυροβόλο και μόνο 27 άλογα. 

   Ένας Ισπανός ιππέας, όμως, πλήρως θωρακισμένος, είχε τεχνολογική 
ανωτερότητα απέναντι στις δυνάμεις των Ίνκα. Οι Ισπανοί είχαν αναπτύξει μια 
από τις καλύτερες στρατιωτικές μηχανές στον κόσμο και τακτική που 
μαθεύτηκε στη μακροχρόνια πάλη των αιώνων τους ενάντια στα 
μαυριτανικά βασίλεια στην Ιβηρική Χερσόνησο. Μαζί με αυτήν την τακτική και 
την υλική ανωτερότητα, οι Ισπανοί επίσης είχαν αποκτήσει τις δεκάδες 
χιλιάδων ιθαγενείς σύμμαχους που επιδίωξαν να τερματίσουν τον έλεγχο των 
Ίνκα στο έδαφός τους. 

   Αυτό, σε συνδυασμό με μια τολμηρή στρατιωτική επίθεση από τους 
Ισπανούς στην Καχαμάρκα, τους επέτρεψε να συλλάβουν τον αυτοκράτορα. 
Ο Αταουάλπα διέταξε τη δολοφονία του αντιπάλου του, Ουάσκαρ, και οι 
Ισπανοί εκμεταλλεύτηκαν τις διάφορες φατρίες μέσα στο κράτος των Ίνκα. 
Ήταν σε θέση επίσης να αυξήσουν επιπλέον τους συμμάχους τους και 
προώθησαν τελικά μια επιτυχή επίθεση στην πρωτεύουσα Κούσκο. 

Ο Πισάρρο ίδρυσε έπειτα την πόλη Πιούρα το 1532 και έστειλε τον Ερνάντο 
ντε Σότο για να συναντηθεί με τον Αταουάλπα, ο οποίος είχε νικήσει τον 
αδελφό του στον εμφύλιο πόλεμο και στηριζόταν με 80.000 στρατεύματα 
στην Καχαμάρκα. Ο Πισάρρο και μερικοί από τους ανθρώπους του 
συναντήθηκαν με τον Αταουάλπα. Οι Ισπανοί απαίτησαν οι Ίνκα να 
δεχτούν την αυτοκρατορία του βασιλιά της Ισπανίας και να δεχτούν τον 
χριστιανισμό. 

   Λόγω του γλωσσικού εμποδίου και ίσως λανθασμένης ερμηνείας, ο 
Αταουάλπα μπερδεύτηκε από την περιγραφή της χριστιανικής πίστης. Ο 
Αταουάλπα επεχείρησε περαιτέρω έρευνα στα δόγματα της χριστιανικής 
πίστης, την οποία εξυπηρέτησε ο απεσταλμένος του Πισάρρο. Ο Αταουάλπα 
πρόσφερε στους Ισπανούς αρκετό χρυσό για να γεμίσει το δωμάτιο όπου τον 
φυλάκισαν μέσα και δύο φορές την ίδια ποσότητα ασημιού. Οι Ίνκα 
πλήρωσαν τα λύτρα αυτά, αλλά ο Πισάρρο τους εξαπάτησε και αρνήθηκε να 
απελευθερώσει τον Αταουάλπα. 
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Για την εργασία αυτή δούλεψαν οι μαθητές της Β’3 τάξης του 2ου ΓΕΛ 
Ν.Ιωνίας Βόλου : 

Παπαϊωάννου Αλέξανδρος 

Πεταλάς Κωνσταντίνος 

Παπαδόπουλος Θωμάς  

Μπουγουλιάς Αναστάσης 
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